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Στην παρούσα ανακοίνωση γίνεται προσπάθεια να προσεγγισθεί ο όρος "εκπαίδευση 
για το περιβάλλον και τη βιωσιµότητα" ως οδηγός πλοήγησης για τη συγκρότηση της 
εκπαιδευτικής λειτουργίας του νέου Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης - 
Βερτίσκου, Θεσσαλονίκης.  
 
Το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης - Βερτίσκου, ιδρύθηκε µε την 72942/Γ2 
Υ.Α. του Υπουργείου Παιδείας τον Ιούλιο του 2002. Σύµφωνα µε αυτήν, τα ΚΠΕ 
στοχεύουν στη δηµιουργία γνωστικού και αξιακού υπόβαθρου στους µαθητές και στους 
νέους ώστε να αναπτυχθούν υπεύθυνες τάσεις και συµµετοχικές συµπεριφορές που θα 
συµβάλουν στην προστασία της οικολογικής ισορροπίας, της ποιότητας της ζωής και 
της βιώσιµης ανάπτυξης. Για την επίτευξη του στόχου τους, τα ΚΠΕ σχεδιάζουν και 
υλοποιούν εκπαιδευτικά προγράµµατα για µαθητές, οργανώνουν ειδικά επιµορφωτικά 
σεµινάρια για εκπαιδευτικούς, εκδίδουν παιδαγωγικό υλικό, συντονίζουν δίκτυα 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, συνεργάζονται µε την τοπική αυτοδιοίκηση, ΑΕΙ και 
περιβαλλοντικούς φορείς του εσωτερικού και του εξωτερικού. 
 
Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (Π.Ε.) όπως την εννοούµε σήµερα, διαφέρει ριζικά 
από κάθε εκπαίδευση σχετική µε το περιβάλλον που έχει διατυπωθεί στο παρελθόν 
αλλά και που εξακολουθεί να υπάρχει επίσηµα και σήµερα (βλ. προγράµµατα 
περισσότερο προσανατολισµένα στην κατεύθυνση της εκπαίδευσης για διατήρηση 
της φύσης, φορτισµένα µε τις παραδοσιακές έννοιες και στόχους της προστασίας της 
φύσης ή µελέτες περιβάλλοντος και απλές δραστηριότητες έξω από το σχολείο, όπου 
το περιβάλλον προβάλλεται µονοδιάστατα, συρρικνωµένο κυρίως στις φυσικές του 
όψεις, στερηµένο από κάθε κοινωνική και πολιτική διάσταση). Το περιβάλλον στην 
Π.Ε. δεν θεωρείται συρρικνωµένο στις βιοφυσικές του όψεις αλλά περιλαµβάνει και 
τον άνθρωπο και όλες τις διαστάσεις που η παρουσία και οι δραστηριότητές του 
προσθέτουν (Φλογαϊτη, 1993). 
 
Η αντίληψη που πρεσβεύει η Π.Ε. για το περιβάλλον είναι αυτή της συστηµικής 
θεώρησης του συνολικού περιβάλλοντος, το οποίο διαµορφώνεται από τη 
συνδυασµένη δράση φυσικών, κοινωνικών, πολιτικών και οικονοµικών συστηµάτων. 
Βλέπε Σχήµα 1. 
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Πηγή : UNESCO, 2002. Education for a sustainable future  
 
 

Σχήµα 1. Η συστηµική θεώρηση του συνολικού περιβάλλοντος 
Πηγή: UNESCO, 2002. Education for a Sustainable Future. 

 
Φυσικά συστήµατα: παρέχουν τους πόρους – αέρας, νερό, έδαφος, τροφή, κλπ – που 
στηρίζουν την ζωή, ανθρώπινη και µη. 
Κοινωνικά και πολιτιστικά συστήµατα: παρέχουν στην οικογένεια, στην κοινότητα 
κλπ υποστήριξη για να συµβιώνουν οι άνθρωποι µε τρόπους πολιτισµικά αποδεκτούς 
Οικονοµικά συστήµατα: παρέχουν µέσα διαβίωσης (εργασία, εισόδηµα) στους 
ανθρώπους 
Πολιτικά συστήµατα: παρέχουν τη δυνατότητα άσκησης κοινωνικής δύναµης για τη 
διαµόρφωση πολιτικών και τη λήψη αποφάσεων σχετικά µε τον τρόπο µε τον οποίο 
τα κοινωνικά και οικονοµικά συστήµατα χρησιµοποιούν τους πόρους που παρέχουν 
τα φυσικά συστήµατα. 
 
Αυτή η ολιστική αντίληψη για το περιβάλλον συχνά αποκαλείται και ως  «πυξίδα της 
βιωσιµότητας». Βλέπε Σχήµα 2.  
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 

Σχήµα 2. Η πυξίδα της βιωσιµότητας 
Πηγή: UNESCO, 2002. Education for a Sustainable Future. 

 
∆υστυχώς, όπως αποδεικνύει καθηµερινά η παγκόσµια πραγµατικότητα, η πυξίδα της 
βιωσιµότητας δεν χρησιµοποιήθηκε πάντα σωστά µε αποτέλεσµα πολλές διαδικασίες 
της ανάπτυξης να µη στοχεύουν σε ένα βιώσιµο µέλλον.  
 
Το πρόβληµα όπως διατυπώθηκε ήδη από την ∆ιακυβερνητική ∆ιάσκεψη της 
Τυφλίδας (1977), δεν τίθεται σε διλήµµατα µεταξύ ανάπτυξης και προστασίας του 
περιβάλλοντος, αλλά στην κατεύθυνση που θα πρέπει να δοθεί στους στόχους της 
ανάπτυξης έτσι ώστε να διασφαλίζεται η µέγιστη δυνατή ωφέλεια από το περιβάλλον 
για τις σύγχρονες και τις µέλλουσες γενιές. Η επιστήµη και η τεχνολογία 
συνεισφέρουν βεβαίως σ΄ αυτή την κατεύθυνση, όπως και στη λύση των υπαρχόντων 
περιβαλλοντικών προβληµάτων. Όµως, µόνιµες και µακροπρόθεσµες λύσεις δεν 
µπορούν να υπάρξουν παρά µόνο µέσα από αλλαγές στο κοινωνικό πεδίο, κυρίως την 
αναθεώρηση του συστήµατος των αξιών, οι οποίες κατευθύνουν τις ανθρώπινες 
δραστηριότητες (συµπεριφορά, τρόπος ζωής) και τον τρόπο που λειτουργεί η 
κοινωνία. Χωρίς τέτοιου είδους αλλαγές, ακόµη και η πιο φωτισµένη νοµοθεσία, η 
καθαρότερη τεχνολογία και η πιο λεπτοµερής έρευνα δεν θα καταφέρουν να 
στρέψουν την κοινωνία προς τον απώτερο στόχο της βιωσιµότητας.  
 
Η βιωσιµότητα αφορά και τα τέσσερα συστήµατα που διαµορφώνουν το συνολικό 
περιβάλλον. Όταν µιλάµε για ένα βιώσιµο µέλλον βλέπουµε τέσσερις διαστάσεις της 
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βιωσιµότητας αλληλοσυνδεόµενες και αλληλοεξαρτώµενες: Κοινωνική, Οικολογική, 
Οικονοµική και Πολιτική Βιωσιµότητα (βλέπε, Σχήµα 3). Η ολιστική ή συστηµική 
άποψη, αντιµετωπίζει τη βιωσιµότητα ως µια διαδικασία αλλαγής που οδηγείται από 
αρχές ή αξίες (Fien & Tilbury, 2002). Μερικές από τις αξίες ή τις αρχές που θα µας 
καθοδηγήσουν προς ένα βιώσιµο µέλλον περιλαµβάνουν: 
 

∆ιαστάσεις της βιωσιµότητας  Αξίες – Αρχές 
Κοινωνική βιωσιµότητα ↔ Ειρήνη και Ισότητα 
Οικολογική βιωσιµότητα ↔ Προστασία 
Οικονοµική βιωσιµότητα ↔ Κατάλληλη ανάπτυξη 
Πολιτική βιωσιµότητα ↔ ∆ηµοκρατία 

 

Σχήµα 3. Η συστηµική άποψη για τη βιωσιµότητα 
Πηγή: UNESCO, 2002. Education for a Sustainable Future. 

 
Προστασία φυσικών συστηµάτων: διασφαλίζει τα φυσικά συστήµατα ώστε να 
συνεχίσουν να παρέχουν τους πόρους που στηρίζουν τη ζωή για όλα τα έµβια όντα, 
συµπεριλαµβανοµένων των πόρων που στηρίζουν τα οικονοµικά συστήµατα. 
Ειρήνη και ισότητα: επιτρέπει στους ανθρώπους να ζουν συνεργατικά και σε 
αρµονία µεταξύ τους και να καλύπτουν τις βασικές τους ανάγκες δίκαια και ισότιµα  
Κατάλληλη ανάπτυξη: δίνει τη δυνατότητα να συντηρηθούν οι άνθρωποι 
µακροπρόθεσµα. Η ακατάλληλη (µη βιώσιµη) ανάπτυξη αγνοεί τους δεσµούς µεταξύ 
της οικονοµίας και των άλλων συστηµάτων του περιβάλλοντος. 
∆ηµοκρατία: προσφέρει στους ανθρώπους τη δυνατότητα να συµµετέχουν µε ένα 
ισότιµο και δίκαιο τρόπο σχετικά µε το πώς πρέπει να διαχειρίζονται τα φυσικά, τα 
κοινωνικά και τα οικονοµικά συστήµατα. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ

ΕΙΡΗΝΗ, ΙΣΟΤΗΤΑ ΚΑΙ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

ΚΑΤΑΛΛΗΛΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ



∆ιάφοροι µελετητές δίνουν έµφαση σε κάποιες µόνο από αυτές τις αρχές (π.χ. 
Οικολογία, Ισότητα & Οικονοµία) ενώ άλλοι τις αναλύουν σε περισσότερες. Το 
σηµαντικό αυτή τη στιγµή όµως δεν είναι ο αριθµός των αρχών. Είναι φυσικό πως 
αυτές θα διαφέρουν από χώρα σε χώρα ή από κοινότητα σε κοινότητα αφού οι στόχοι 
της βιώσιµης ανάπτυξης δεν µπορούν αν είναι οι ίδιοι σε όλο τον κόσµο και 
διαφορετικές κοινωνίες θέτουν διαφορετικές προτεραιότητες και έχουν διαφορετικά 
οράµατα για το πώς θα µοιάζει ένα βιώσιµο µέλλον. Το σηµαντικό στοιχείο είναι ότι 
το όραµα για ένα βιώσιµο µέλλον – όποια µορφή ή µορφές και αν πάρει – θα 
αποφασιστεί από τους ανθρώπους σε σχέση µε το τοπικό περιεχόµενο, τις τοπικές 
πολιτιστικές παραδόσεις τους και αξίες τους.  
 
Εδώ είναι λοιπόν το σηµείο που η εκπαίδευση έρχεται να παίξει τον ρόλο της για την 
επίτευξη της βιωσιµότητας.  
 
Ο καθοριστικός ρόλος της εκπαίδευσης για την επίτευξη της βιώσιµης ανάπτυξης 
τονίστηκε από µία σειρά διεθνών εκθέσεων και διασκέψεων: 
- την Παγκόσµια Στρατηγική Προστασίας (World Conservation Strategy) το 1980 

(IUCN, UNEP, WWF) 
- την έκθεση της Παγκόσµιας Επιτροπής για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη, µε 

τίτλο "Το κοινό µας µέλλον" (γνωστή και ως Brundtland Report) το 1987  
- την έκθεση "Caring for the Earth" το 1991 (IUCN, UNEP, WWF) 
- µε επιστέγασµα την Ατζέντα 21 που υπεγράφη από τις χώρες που έλαβαν µέρος 

στην Παγκόσµια  Σύνοδο Κορυφής  στο Ρίο το 1992. Το κεφάλαιο 36 µε τίτλο 
«Προώθηση της εκπαίδευσης, της ευαισθητοποίησης και της κατάρτισης» της 
Ατζέντας 21 που αναφέρεται ειδικά στην εκπαίδευση ήταν από τα λίγα κείµενα 
της συνάντησης που δεν ξεσήκωσε αντιδράσεις. 179 xώρες του Βορρά και του 
Νότου συµφώνησαν για τον κρίσιµο ρόλο της εκπαίδευσης στην προώθηση της 
βιώσιµης ανάπτυξης και στην ανάπτυξη της ικανότητας των ανθρώπων να 
κατανοούν τα θέµατα του περιβάλλοντος και της ανάπτυξης. 

 
Στη συνέχεια ο ρόλος της εκπαίδευσης για την επίτευξη της βιώσιµης ανάπτυξης 
επαναβεβαιώθηκε από µία σειρά διασκέψεων των Ηνωµένων Εθνών που 
ακολούθησαν (Βιέννη 1993, Κάϊρο 1994, Κοπενχάγη 1995, Κωνσταντινούπολη 1996, 
Θεσσαλονίκη 1997, Νέα Υόρκη - Επιτροπή για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη 1996, 
Επιτροπή για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη 1998 κ.ά.) και οδήγησαν στον σχεδιασµό 
εθνικών στρατηγικών και σχεδίων δράσης για την εκπαίδευση για τη βιωσιµότητα. 
  
Είναι αλήθεια ότι για τον όρο "εκπαίδευση για τη βιώσιµη ανάπτυξη" και τον 
προσδιορισµό του διατυπώθηκαν την δεκαετία του ΄90 και διατυπώνονται µέχρι 
σήµερα ακόµη πολλές απόψεις. Αυτό συµβαίνει καθώς για την έννοια της βιώσιµης 
ανάπτυξης αλλά και γενικά για την εκπαίδευση δεν υπάρχουν καθολικά αποδεκτές 
απόψεις. Οι διαφορετικοί όροι που χρησιµοποιούνται διεθνώς όπως για παράδειγµα 
"εκπαίδευση για τη βιώσιµη ανάπτυξη" (UNESCO – UNEP 1996) "εκπαίδευση για τη 
βιωσιµότητα" (National Forum on Partnerships Supporting Education about the 
Environment, USA 1996), "εκπαίδευση για ένα βιώσιµο µέλλον"(UNESCO – EPD 
1997), "περιβαλλοντική εκπαίδευση για τη βιωσιµότητα" η ακόµη "περιβαλλοντική 
εκπαίδευση" και "εκπαίδευση για την ανάπτυξη" είναι ενδεικτικοί των διαφορετικών 
απόψεων. Οι απόψεις που έχει κανείς για την εκπαίδευση για τη βιώσιµη ανάπτυξη 
εξαρτώνται πρωταρχικά από τις απόψεις του τόσο για την ίδια την έννοια της 
βιώσιµης ανάπτυξης, όσο και από τις απόψεις του για την εκπαίδευση και τον ρόλο 



της στην κοινωνία. Εξάλλου καθώς ο προβληµατισµός για την βιώσιµη ανάπτυξη 
ωριµάζει γίνεται φανερό πως οι στόχοι της βιώσιµης ανάπτυξης δεν είναι οι ίδιοι σε 
όλα τα µέρη του κόσµου καθώς διαφορετικές κοινωνίες θέτουν  διαφορετικές 
προτεραιότητες και έχουν διαφορετικό όραµα για το τι είναι βιώσιµη ανάπτυξη. Η 
µορφή ή οι µορφές που παίρνει, ορίζονται σε σχέση µε τις  τοπικές συνθήκες και 
αξίες. Με παρόµοιο τρόπο η ποικιλία των χρησιµοποιούµενων όρων για την 
εκπαίδευση για τη βιώσιµη ανάπτυξη θα πρέπει να αντιµετωπισθεί ως αποτέλεσµα 
της δυνατότητας που έχει η κάθε εκπαιδευτική κοινότητα να καθορίσει τον δικό της 
ορισµό και περιεχόµενο που θα ταιριάζει στις ειδικές τοπικές ανάγκες και 
προτεραιότητες.  
 
Έχουν γίνει αρκετές προσπάθειες για να καθοριστούν τα χαρακτηριστικά της 
εκπαίδευσης για την βιώσιµη ανάπτυξη. Μεταξύ αυτών: 
 
Η Βρετανική Οµάδα για την Εκπαίδευση και Κατάρτιση για το Περιβάλλον και την 
Ανάπτυξη ορίζει την φύση της εκπαίδευσης για τη βιώσιµη ανάπτυξη ως «µια 
διαδικασία παρά έναν συγκεκριµένο στόχο όπως και η ίδια η βιώσιµη ανάπτυξη 
άλλωστε. Όλοι οι  άνθρωποι είναι δάσκαλοι και µαθητές στην πορεία αναζήτησης της 
βιωσιµότητας»  Η ίδια Οµάδα αποδέχεται την αξία των διαφορετικών προσεγγίσεων 
της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης για την επίτευξη της βιώσιµης ανάπτυξης 
(Sterling/EDET Group 1992, σελ.2). 
 
Ο Huckle (1996) µιλάει για ένα τύπο εκπαίδευσης που θα επιτρέψει στους ανθρώπους 
να αναζητήσουν τις διαφορετικές ερµηνείες της βιώσιµης ανάπτυξης. Πρόκειται για 
µια διαδικασία που προϋποθέτει κριτική σκέψη, ενθαρρύνει την αναζήτηση της 
πολυπλοκότητας και των προϋποθέσεων της βιωσιµότητας καθώς και εκείνων των 
οικονοµικών, πολιτικών, κοινωνικών, τεχνολογικών και περιβαλλοντικών δυνάµεων 
που εµποδίζουν την βιώσιµη ανάπτυξη.  
 
Οι Tilbury (1995) και  Fien (1997) ισχυρίζονται πως θέµατα όπως η περιβαλλοντική 
ποιότητα και η ανθρώπινη ανάπτυξη (ισότητα, ανθρώπινα δικαιώµατα, ειρήνη) είναι 
κεντρικά στην εκπαίδευση για τη βιωσιµότητα. Ο Fien (1998) επισηµαίνει πως η 
προσοχή της εκπαίδευσης (και της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης) µετατίθεται από το 
σχολείο στην κοινότητα. Η εκπαίδευση δεν θεωρείται πλέον ως ακαδηµαϊκό 
αντικείµενο που προσεγγίζεται στα σχολεία αλλά ως µια συµµετοχική διαδικασία που 
εµπλέκει όλες τις εκφάνσεις της κοινωνίας των πολιτών συµπεριλαµβανοµένων των 
δηµοσίων υπηρεσιών και του επιχειρηµατικού κόσµου.  
 
Ο Huckle (1996) µιλάει για ένα τύπο εκπαίδευσης που θα επιτρέψει στους ανθρώπους 
να αναζητήσουν τις διαφορετικές ερµηνείες της βιώσιµης ανάπτυξης. Πρόκειται για 
µια διαδικασία που προϋποθέτει κριτική σκέψη, ενθαρρύνει την αναζήτηση της 
πολυπλοκότητας και των προϋποθέσεων της βιωσιµότητας καθώς και εκείνων των 
οικονοµικών, πολιτικών, κοινωνικών, τεχνολογικών και περιβαλλοντικών δυνάµεων 
που εµποδίζουν την βιώσιµη ανάπτυξη.  
 
Σύµφωνα µε τους Hopkins και McKeown (2002) η εκπαίδευση για τη βιώσιµη 
ανάπτυξη: 
♦ Αφορά τόσο την τυπική εκπαίδευση (σχολείο, ΚΠΕ), όσο και την άτυπη 

εκπαίδευση (π.χ. ΚΠΕ, Κέντρα Πληροφόρησης για τη Φύση, Μη Κυβερνητικές 



Οργανώσεις, εκπαίδευση για τη δηµόσια υγεία, γεωργική εκπαίδευση, κ.ά. ) αλλά 
και την ανεπίσηµη εκπαίδευση (π.χ. τηλεόραση, εφηµερίδες, ραδιόφωνο) 

♦ Αφορά όλους του τοµείς (επιχειρήσεις, βιοµηχανία, πανεπιστήµια, κυβερνήσεις, 
φορείς, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις) 

♦ Αφορά τα άτοµα, τις οµάδες, τις κοινότητες, τα έθνη, τον κόσµο  
♦ Είναι δια βίου εκπαίδευση και αφορά όλες τις γενιές (ανήλικους και ενήλικες) 
♦ Είναι διαθεµατική και διεπιστηµονική 
♦ Περικλείει το περιβάλλον, την οικονοµία και την κοινωνία 
♦ Απαιτεί σηµαντικές αλλαγές στην στάση και στην πρακτική πολλών ανθρώπων 
♦ Συνδυάζει γνώσεις µε δεξιότητες 
♦ Έχει προοπτική και αξίες 
♦ Ασχολείται  µε ζητήµατα που απειλούν τη βιωσιµότητα του πλανήτη 
♦ Όλα τα χαρακτηριστικά της εκπαίδευσης για τη βιωσιµότητα πρέπει να ειδωθούν 

µέσα από το τοπικό πρίσµα  
 
Οι ίδιοι επισηµαίνουν πως αν και είναι δύσκολο να περιγράψουµε την βιώσιµη 
ανάπτυξη και κατ΄ επέκταση την εκπαίδευση για τη βιώσιµη ανάπτυξη, πρέπει να 
δηµιουργήσουµε το πλαίσιο µέσα στο οποίο θα αναπτυχθούν οι πρώτες προσπάθειες 
για την εκπαίδευση για τη βιωσιµότητα. έτσι ώστε κάποιοι να την κατανοήσουν και 
να την διδάξουν. Η εκπαίδευση για τη βιωσιµότητα είναι ένας συνδυασµός από ήδη 
γνωστές αλλά και από άλλες που µέλλει να προσδιορισθούν καθοδηγητικές αρχές, 
γνώσεις, δεξιότητες, προοπτικές και αξίες που οργανώνονται γύρω από τις ιδέες και 
τα θέµατα της βιωσιµότητας. Κάθε κοινότητα οφείλει να αναγνωρίσει τις σχετικές 
αρχές που θα συµπεριλάβει στα προγράµµατά της για τη βιωσιµότητα.  
 
Αν και τα στοιχεία της νέας αυτής εκπαιδευτικής προσέγγισης έχουν µόλις αρχίσει να 
διαφαίνονται, η πολυπλοκότητα της ίδιας της βιώσιµης ανάπτυξης, η συζήτηση περί 
τις οποίας ακόµη βρίσκεται σε εξέλιξη, επιβάλλει τον διαρκή επαναπροσδιορισµό της 
εκπαίδευσης για τη βιωσιµότητα καθώς και τη δυνατότητα ανταπόκρισης στην 
αλλαγή (τοπική, εθνική, παγκόσµια) (Tilbury, 2002).  
 
Παρόλα αυτά  
- σε όλα σχεδόν τα κράτη έχουν δηµιουργήθηκαν φορείς, ενώσεις κυβερνητικού ή 

µη κυβερνητικού χαρακτήρα οι οποίες διατυπώνουν και δηµοσιεύουν θέσεις και 
αναπτύσσουν δράσεις σχετικά µε το περιβάλλον, την εκπαίδευση, την κατάρτιση 
µε στόχο τη βιωσιµότητα 

- όλοι συµφωνούν πως δεν υπάρχει µία καθολική µεγάλη λύση – ιδέα που θα 
εφαρµοστεί για να λύσει ένα καθολικό πρόβληµα – οι λύσεις που θα προκύψουν 
είναι τοπικά προσαρµοσµένες έχουν σχέση µε τον πολιτισµό – τα τοπικά 
προβλήµατα και τις αναζητήσεις 

- η εκπαίδευση για τη βιωσιµότητα δεν µπορεί να περιγράψει πως θα µοιάζει ένα 
βιώσιµο µέλλον. Μάλλον πρέπει να ενθαρρύνει προσαρµογές και εφαρµογές που 
σχετίζονται στις τοπικές συνθήκες και ανάγκες.  

 
Οι µακροπρόθεσµοι στόχοι της εκπαίδευσης για τη βιωσιµότητα περιλαµβάνουν 
(Lopez,1997): 
♦ Προώθηση της κατανόησης της αλληλεξάρτησης µεταξύ φυσικών, κοινωνικών, 

οικονοµικών και πολιτικών συστηµάτων σε τοπικό, εθνικό και παγκόσµιο επίπεδο 



♦ Ενθάρρυνση της κριτικής σκέψης και της λήψης αποφάσεων που 
αντικατοπτρίζονται στο προσωπικό τρόπο ζωής 

♦ Εξασφάλιση της ενεργούς συµµετοχής των πολιτών στη δόµηση της βιώσιµης 
ανάπτυξης 

 
Στο πλαίσιο αυτό, διάφοροι οργανισµοί έχουν ήδη καταγράψει τις γνώσεις, τις 
δεξιότητες και τους συµπεριφορικούς στόχους που επιθυµούν να έχουν οι µαθητές 
στο πλαίσιο της εκπαίδευσης για τη βιωσιµότητα.  
 
Το συµβούλιο εκπαίδευσης του Τορόντο (Καναδάς), πήρε την πρωτοβουλία µιας 
τεράστιας συµβουλευτικής διαδικασίας στην οποία πήραν µέρος χιλιάδες γονείς, 
µαθητές, εκπαιδευτικοί, εκπρόσωποι της διοίκησης κ.ά.. Αυτοί κλήθηκαν να 
απαντήσουν στην ερώτηση: Τι πρέπει οι µαθητές να γνωρίζουν, να µπορούν να  
κάνουν και ποιες αξίες να έχουν όταν αποφοιτούν από το σχολείο; Αν και η ιδέα της 
βιωσιµότητας δεν επιβλήθηκε, αυτή αναδύθηκε ως µια ουσιαστική προϋπόθεση στην 
πορεία της διαδικασίας.  
 
∆ιαπιστώθηκαν έξι επιθυµητά αποτελέσµατα κατά την αποφοίτηση: 
1.  Εγγραµατοσύνη 
2.  Εκτίµηση του ωραίου και δηµιουργικότητα  
3.  Επικοινωνία και συνεργασία 
4.  ∆ιαχείριση πληροφοριών 
5.  Υπεύθυνοι πολίτες  
6.  Προσωπικές δεξιότητες, αξίες και δράσεις  
 
Στην Αγγλία, η οµάδα εργασίας για την εκπαίδευση για τη βιωσιµότητα (English 
Panel on Education for Sustainable Development) οργανώνει τους στόχους της γύρω 
από επτά κυρίως θέµατα.  
 
1. Αλληλεξάρτηση του κοινωνικού, οικονοµικού και φυσικού περιβάλλοντος, από 

το τοπικό στο παγκόσµιο  
2. Υπεύθυνοι πολίτες και οµαδικότητα - δικαιώµατα και ευθύνες, συµµετοχή και 

συνεργασία 
3. Ανάγκες και δικαιώµατα µελλοντικών γενεών 
4. Ποικιλότητα – πολιτισµική, κοινωνική, οικονοµική και βιολογική 
5. Ποιότητα ζωής, ισότητα και δικαιοσύνη 
6. Βιώσιµη αλλαγή - ανάπτυξη και φέρουσα ικανότητα 
7. Αβεβαιότητα και Πρόληψη  
 
Τα επτά αυτά θέµατα είναι κεντρικά στην εκπαίδευση για τη βιωσιµότητα. Το 1ο 
αφορά την φύση αλληλεξάρτησης του κόσµο. Από το θέµα αυτό εκπορεύεται το 2ο - 
η ανάγκη για συµµετοχή και δράση µέσα από την άσκηση των δικαιωµάτων του 
πολίτη και της οµαδικότητας. Τα θέµατα 3-6 εστιάζουν στις βασικές συνιστώσες της 
βιώσιµης ανάπτυξης: α)τις ανάγκες και τα δικαιώµατα των µελλοντικών γενεών β) 
σεβασµός στην ποικιλότητα γ)ζητήµατα ποιότητας της ζωής και δ)βιώσιµη αλλαγή. 
Το τελευταίο θέµα είναι η λογική κατάληξη όλων των προηγούµενων θεµάτων και 
αφορά τα όρια της γνώσης και την άσκηση της αρχής της πρόληψης.  
 



Η αλλαγή του περιεχοµένου της εκπαίδευσης µπορεί να γίνει µε διάφορους τρόπους 
και σε διαφορετικές κλίµακες. Σηµαντικές αλλαγές µπορούν να γίνουν ακόµη και σε 
επίπεδο τάξης ή και διδασκόµενου µαθήµατος. 
  
Τα Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Κ.Π.Ε.), κινούµενα σε ένα πλαίσιο 
σχετικής ελευθερίας όσον αφορά την διαµόρφωση των προγραµµάτων τους έχουν και 
πρέπει να εκµεταλλευτούν την ευκαιρία να προσεγγίσουν τους στόχους που η 
εκπαίδευση για τη βιωσιµότητα πρέπει να θέσει στη χώρα µας. Η προσπάθεια αυτή 
ωστόσο πρέπει να είναι ανοικτή και να µη γίνει για να προσεγγισθούν στόχοι που 
θέτει µία ελίτ.  
Μπορεί η εκπαίδευση για τη βιωσιµότητα να είναι απλώς καλή εκπαίδευση (όπως 
φαίνεται στην περίπτωση του Τορόντο) και η καλή εκπαίδευση οφείλει να αφυπνίσει 
τα παιδιά µας σχετικά µε τις σχέσεις αλληλεξάρτησης της ζωής στον πλανήτη - 
αλληλεξάρτηση µεταξύ ανθρώπων και φυσικών συστηµάτων  - ώστε να τα 
προετοιµάσει για το µέλλον. 
 
Τα Κ.Π.Ε. τόσο τα νέα που ιδρύονται µαζί µε τον Βερτίσκο (15) όσο και τα παλιά 
(20) συγκροτούν µια σηµαντική δύναµη πλέον στον χώρο της εκπαίδευσης µε 
έµπειρο και καταρτισµένο προσωπικό, σύγχρονη υποδοµή και επαρκή 
χρηµατοδότηση. Αυτά οφείλουν πρωτίστως να ασχοληθούν µε την οργάνωση των 
στόχων της εκπαίδευσης για τη βιωσιµότητα στην Ελλάδα και να καταγράψουν τις 
γνώσεις, τις δεξιότητες και τους συµπεριφορικούς στόχους που επιθυµούν να έχουν οι 
µαθητές στο πλαίσιο της εκπαίδευσης για τη βιωσιµότητα.  
  
Τα αποτελέσµατα µιας τέτοιας προσέγγισης πρέπει στη συνέχεια να βρουν την 
έκφρασή τους µέσα στα εκπαιδευτικά προγράµµατα που θα προετοιµαστούν για τους 
µαθητές και τους εκπαιδευτικούς πρωτίστως και στη συνέχεια σε προγράµµατα για 
γονείς και την τοπική κοινωνία   
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